

上海开展集体协商落实最低工资标准

社会保险费、住房公积金、加班工资、各种津贴、补贴等不得列入最低工资

本报讯(记者张路)上海市总工会日前发出《关于落实本市最低工资标准,积极开展工资集体协商的意见》,要求各级工会积极开展工资集体协商,保障一线职工工资随最低工资标准调整同向增长。意见提出,用人单位不得将个人依法缴纳的社会保险费和住房公积金、加班工资、中(夜)班津贴、高(低)温津贴、有毒有害等特殊岗位津贴、伙食补贴、交通费补贴等列入最低工资。

从今年4月1日起,上海市月最低工资标准从960元调整为1120元,小时最低工资标准从8元调整为9元。为确保调整后的最低工

资标准得到落实,上海市总发出了这一文件。

《意见》提出,各级工会要紧紧围绕工资增长、工资支付、劳动定额、福利待遇及其调

整办法等事项,代表职工积极主动向企业方

提出开展工资集体协商的要约。

对现行工资水平低于调整后该市最低工

资标准的企业,要重点通过协商重新确定企

业执行的最低工资标准;对于现行工资水平

高于该市调整后最低工资标准的企业,要重

点通过协商让一线职工收入随最低工资标准

的提高同向增长。对于受国际金融危机影响

较大、生产经营较为困难的企业,要重点通过

协商保持一线职工工资收入稳定;对于生产经营正常、效益较好的企业,要重点通过协商提高职工工资收入的增长幅度。

要进一步加大行业工资集体协商的推进力度。在同行业企业相对集中的地区,行业工会组织要根据最低工资标准的规定,代表职工与同级企业代表或企业代表组织,就行业内企业职工最低工资标准、工资水平、劳动定额标准等事项,开展集体协商、签订行业工资集体协议,促进规模小、人数少、难以单独开

展工资集体协商的企业职工收入增长。

《意见》还要求,各区县总工会要加强与

人大、政协、政府劳动保障监察机构等部门的联系,加大联合监督检查力度,就最低工资的执行情况和农民工工资支付情况开展执法检

查。

要发挥地区工会工作指导员、劳动法律监

督员、劳动关系协调员的作用,重点加强对

有欠薪欠保记录和发生劳动争议较多企业

的监测,发现尚未执行最低工资标准的用人单

位,要督促其限期改正,对拒不改正的,要会

同劳动保障行政部门予以监察落实。

12351职工维权热线将建立查处跟踪制

度,做到有举报、有查处、有反馈。

用爱托起弱小的花蕾

□本报记者 吴铎思

“2013年3月1日是星期几?”“星期五!”

“从西山到省立医院坐哪一路公交?”

“45路到洪山桥,换乘118路或22路。”

老师的话音未落,吴泽昊就给出了准

确的答案。在福建省残疾人康复职业培

训中心,学员吴泽昊被称作是“万年历”,只要

随机报出年月日,他就能立刻告诉你这天

是星期几,准确无误。如果不是老师介绍,

记者绝不相信眼前的这位“天才”孩子曾经

是个自闭症患者。

“我们招收、训练有残疾的孩子,注重挖掘他们的特长和潜能,有音乐专长的,就到音乐专长班,有美术专长的,就上美术专长班,通过耐心和专业的培养,最终让他

们能自食其力,成为社会有用之才。”福建省

残疾人康复职业培训中心副主任罗小华告

诉记者,中心通过以单训为主,集体康复教

育为辅的教学方法和训练疗法,使聋哑人

开口说话,孤独儿童走出自闭,脑瘫儿童

学会独立,白内障患者重见光明,智障人学

会技能实现就业。

福建省残疾人康复职业培训中心成立

于1996年,是目前福建省唯一一家省级直

接为残疾人提供医疗康复、教育康复、职业

康复的公益性机构,以收训聋哑儿童、自闭

(智障)儿童和脑瘫患儿为主。

“从不会说话,到开口发音,再到学好

说话,这个过程是无法形容的,有时一个

简单的词汇都要重复几千乃至上万遍。”

聋儿语训是一项十分艰苦的工作,为了使

聋孩子能走出无声世界,语训老师往往要

一遍又一遍地重复一个个简单的词汇,许

多教师都有不同程度的咽喉疾病,她们常

常是一边吃药,一边扯着嘶哑的嗓音坚持

语训。为了能与聋孩子保持目光平视,

让孩子们更清晰地看到自己的唇读和发

声位置,康复训练老师甚至跪着给孩子们

上课,一堂课下来,常常双腿发麻站不起

来。

而对孤独症以及脑瘫患儿来说,

吃饭、穿衣、大小便等简单的生活起居都

是一次次艰难的教学过程。面对一群自控

能力差、生活不能自理、无法沟通交流,有

的还有自伤或攻击行为的残障孩子,康复

职业培训中心的教师和医护人员,手把手

地教吃饭、穿衣、洗脸、刷牙。以热心、爱

心、耐心、诚心、恒心的“五心”精神,用真

挚的爱心,用科学的智慧,用辛勤的双手,

缝补着残障的花蕾,编织了残疾儿童的梦

想。

“有些孩子咬你、抓你是对你表示亲

热。”康复中心的蓝红宜老师这样说。

从一对一的单训教学到集体康复教

育,从运动疗法、作业疗法到引导式教育,

为的是“精诚所致,金石为开”。经过不间断

的探索和努力,福建省残疾人康复职业培

训中心形成了不同类别的残疾儿童康复训

练教学体系,为福建省残疾儿童康复事业

的发展奠定了基础,起到了示范引导作用。

自成立以来,脑瘫儿童康复有效率达95%;

收训智障儿童200多名,康复有效率达90%,其中20多人融入了社会,进入正常

幼儿园、小学随班就读。

身边的感动

职业道德篇

见义勇为农民工父子获“湖北五一劳动奖章”

新华社武汉6月1日电 (李鹏翔 杨幸芳)湖北省总工会副主席李如春1日赶赴罗田县白莲河乡归云山村三组,看望慰问在湖北见义勇为的农民工英雄,代表省总工会授予王天喜、追授王盼“湖北五一劳动奖章”,并采取多项措施解决王家的实际困难。

今年4月4日,在上海打工的王天喜、王盼父子乘坐公交车时,发现4名歹徒行窃后欲下车逃跑,王盼跨出车门扭住一名歹徒,被见义勇为的农民工父子勇斗,王天喜也被歹徒当场刺昏倒地。年仅20

岁的王盼强忍剧痛,抓住歹徒不放,被穷凶极恶的歹徒又连刺数刀,最后不幸牺牲。王天喜也身受重伤。警方接到现场群众报案后在24小时内便抓获了4名犯罪嫌疑人。勇敢父子泼洒的一腔热血感动了上海,被授予“上海市见义勇为先进分子”荣誉称号,上海市号召市民向英雄学习。

1日,在英雄病床前,李如春将1万元慰问金送到王天喜手中,并对他说:“你和你儿子面对穷凶极恶的歹徒,临危不惧,挺身而出,用自己的鲜血和生命谱写了壮丽的赞歌,你们是湖北数百万农民工的优秀代表。你们

身上这种嫉恶如仇、见义勇为的精神值得全社会学习。”

为妥善解决王天喜同志家庭的实际困难,湖北省总工会与黄冈市、罗田县、白莲河乡三级党委、政府和工会现场进行了研究,表示尽快为王天喜家庭办理农村低保;如王天喜的女儿今年考上大学,将列入省、市、县工会“金秋助学”重点帮扶对象,直至其完成学业,还将提请有关部门将其女儿纳入高考农村独生子女加分范围;罗田县人民医院将定期不定期地派医生上门为王天喜同志检查治疗,帮助其尽快恢复健康。

本报讯(通讯员张晓燕 乐华 记者李刚)在杭州市职工庆“五一”企(事)业歌展示暨十大杰出职工颁奖晚会上,一首旋律激昂、铿锵有力的歌曲震撼了全场。它就是由杭州市总工会组织创作的劳动者之歌——《伟大品格》。眼下,杭州市总已把这首歌曲刻成光盘,发送至各基层单位,组织职工开展《伟大品格》传唱活动。

信念坚定、立场鲜明,艰苦奋斗、勇于拼搏,胸怀大局、纪律严明,开拓创新、自强不息。尽管只有短短的32个字,但它尽显中国工人的传统美德和时代特征。据悉,《伟大品格》由著名合唱指挥家、杭州师范大学音乐学院教授阎宝林谱曲。

潍坊将工会知识列入党校培训内容

本报讯(记者孙覆海 通讯员徐连奎)近日,山东省潍坊市委党校2010年第一期主体班次的县级干部进修班、科级干部进修班和青年干部培训班开班,课程设置包括《工会法》、《劳动合同法》等。据悉,根据教学计划,工会知识纳入各类主体班次培训内容,在潍坊将成为长期制度。

培训中,工运理论研究专家、学者等将重点就新时期工人阶级和工会组织地位、作用以及《劳动合同法》等法律法规进行讲解,以提高党员干部对工会知识的认识水平,支持工会依法开展工作。

石泉县完善联席会议制度

本报讯(通讯员余恒才 记者毛浓曦)近日,陕西省石泉县政府与县总工会联合修订了政府与工会联席会议制度,并下发通知,使该项制度得以完善和明确。

制度规定,县政府与县总工会的联席会议每年召开一次,特殊情况可随时召开;对于工会提出的有关议题和意见建议,政府各有关部门要在会前与工会充分协商,达成一致意见后提交联席会议讨论通过;落实、督察工作由县监察考核办负责。

山东电力集团建设网络版“职工之家”

本报讯(记者孙覆海 通讯员魏晓庆)一段时期以来,山东电力集团公司工会建设的“职工之家”网站,营造了“民主、秩序、效率、和谐”的氛围,为促进职工队伍素质提升和企业文化建设找到了一条新途径。

据介绍,职工不但可以通过“职工之家”网站了解工会各项工作,自行发布摄影、书画作品,查阅法律法规等资料,还可以通过“工会主席信箱”、“合理化建议信箱”等栏目倾诉意见、建言献策。

葛亭煤矿提升职工素质

本报讯(记者孙覆海 通讯员朱兴中 牛文太)日前,山东淄矿集团葛亭煤矿防队职工张林研制的瓦斯抽放管路自动泄水、防回火装置,解决了管路积水和回火问题,每月可节省资金10800元。这一创新成果,也使他被煤矿评为首席员工,每月还可得奖励津贴100元。

据介绍,为提高员工素质,葛亭煤矿开展了创新成果竞赛、搭建比武平台,评选首席员工等一系列活动。去年以来,共收到合理化建议568条,群众性技术创新项目89项,冠名推广应用28项,创造经济效益670余万元,并评出38名首席员工。

工资、奖金涨多少,怎么涨,职工代表与企业共决。5月31日,在厂工会的主持下,重庆能源集团永川洗选厂举行下半年“工资共决”讨论会,12名职工代表与企业党政领导共同协商下半年工资、奖金分配方案。

赵景权 梁继扬 摄

胡锦涛来到安徽宿州供电公司生产一线班组发布人在向评委阐述安全建设创意、措施和取得的成果,生产一线班组有了安全生产表达权。

公司工会于当日主办了一场公司系统“班组安全建设”成果发布会,来自基层单位生产一线的16个班组通过幻灯演示发布了最新安全建设创新成果,交流学习班组安全建设经验,推动公司安全生产工作再上新台阶。

王玉明 摄

安全生产成果发布

5月28日,安徽宿州供电公司生产一线班组发布人在向评委阐述安全建设创意、措施和取得的成果,生产一线班组有了安全生产表达权。

公司工会于当日主办了一场公司系统“班组安全建设”成果发布会,来自基层单位生产一线的16个班组通过幻灯演示发布了最新安全建设创新成果,交流学习班组安全建设经验,推动公司安全生产工作再上新台阶。

王玉明 摄

少年宫,他欣赏孩子们制作的网页、表演的文艺节目,还同一位小学生打起了乒乓球。

2005年5月29日,胡锦涛来到中国科学院,观看解放军总政治部小红星幼儿艺术团的歌舞演出《永远的山丹丹》。演出过程中,他一次次为小朋友们的精彩表演热烈鼓掌。演出结束后,他走上舞台,同小朋友们亲切合影留念。胡爷爷关切地嘱咐他:“一方面要好好学习,一方面还要注意保护眼睛,千万不要躺着看书,用电脑的时间不能太长,要注意休息。”

如今已经就读高中的李坤原,忘不了5年前见到胡爷爷的那一幕。

那是2005年第5次全国少代会开幕前,在人民大会堂北京厅,来自云南昆明市明月小学的李坤原,见到了前来看望小朋友们的胡爷爷。看到李坤原戴着厚厚的眼镜,胡锦涛关切地嘱咐他:“一方面要好好学习,一方面还要注意保护眼睛,千万不要躺着看书,用电脑的时间不能太长,要注意休息。”

胡爷爷的话一直记在心里。在勤奋学习的同时,他坚持体育锻炼,特别注意保护自己的眼睛,身体素质明显提高。2008年6月,李坤原高举火炬,矫健地奔跑在北京奥运会火炬接力队伍中。今天,当又一次全国少代会召开时,李坤原已是一名身体健壮的小小伙子。胡爷爷的亲切关怀正激励着他向更高的人生目标攀登。

12岁的聋哑儿童刘丹阳,是总书记的又一位小朋友。

党的十七大召开后,湖北省宜昌市特殊教育学校五年级学生刘丹阳给总书记写信:“我知道我的幸福快乐离不开您的关心和帮助……我想亲口对您说,我们爱您,我们想做您的朋友!”刘丹阳还画了一张名为《我们和胡爷爷在一起》的画,随信寄给总书记。

不久,胡锦涛给9岁的刘丹阳回了一封信。他在回信中高兴地说:“感谢你送给我的画,我从中感受到你纯真的情感。我同你的爷爷、奶奶一样爱你!”